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Historie a vojenství

Vážení a milí čtenáři,

na počátku jara se k vám dostává prv-
ní letošní číslo Historie a vojenství. Jara 
„osmičkového“ roku. Roku plného vý-
znamných výročí pro náš stát – 1968, 
1948, 1938 a především rok 1918, 
kdy vzniklo samostatné Českosloven-

sko. Připomenu tehdejší slova dr. Aloise Rašína, jednoho z mužů 28. října 
a prvního ministra financí samostatné republiky: „Nezklameš očekává-
ní celého kulturního světa, který se žehnáním na rtech vzpomíná Tvých 
slavných dějin, jež vyvrcholily v nesmrtelné výkony československých le-
gií na západním bojišti a v Sibiři… Zachovejž štít čistý, jako jej zachovalo 
Tvé národní vojsko: Československé legie! …Naši osvoboditelé Masaryk 
a Wilson nesmějí býti zklamáni ve svém přesvědčení, že dobyli svobody 
lidu, který dovede sám sobě vládnouti.“

Hlavním příspěvkem Vojenského historického ústavu k oslavám stého 
výročí vzniku Československé republiky je jeho účast na výstavním pro-
jektu Založeno 1918 připravovaném ve spolupráci s Kanceláří prezidenta 
republiky, Správou Pražského hradu, Archivní správou ministerstva vni-
tra a Českou poštou. V rámci tohoto projektu, nad nímž převzal záštitu 
prezident České republiky Miloš Zeman, již na Pražském hradě proběhly 
výstavy V základech státnosti a Symbolická moc českých korunovačních 
klenotů, v závěru února pak byla zahájena výstava Labyrintem dějin 
českých zemí. VHÚ připravuje poslední dvě výstavy celého projektu. Od 
května do října bude v Jízdárně Pražského hradu probíhat výstava Do-
teky státnosti, od června do října pak v Tereziánském křídle Starého krá-
lovského paláce výstava Stráž na Hradě pražském.

Výstava Doteky státnosti představuje vývoj, kterým prošly státní sym-
boly od počátků úsilí o vznik samostatného státu až do současnosti, 
a předměty, které v uplynulých sto letech v rukou osobností, jež zná-
me z učebnic dějepisu, ale i těch bezejmenných či dávno zapomenutých, 
spoluvytvářely klíčové okamžiky našich dějin. Návštěvníkům představí 
více než tisícovku unikátních předmětů vztahujících se k historii české 
státnosti, včetně originálů významných archiválií, které budou vystavo-
vány v tematických celcích, vždy pouze po dobu jednoho měsíce. Napří-
klad v měsíci květnu tak budou mít návštěvníci zcela výjimečnou mož-
nost spatřit originály všech ústav platných za uplynulých sto let existence 
našeho státu. 

Výstava Stráž na Hradě pražském připomene skutečnost, že ve dnech, 
kdy vznikala samostatná Československá republika, byly položeny i zá-
klady jednoho ze symbolů její suverenity – Hradní stráže. Jediný od roku 
1918 kontinuálně existující vojenský útvar si tedy v letošním roce připo-
mene sto let své existence. Výstava mapuje těchto sto let prostřednic-
tvím unikátního souboru fotografií a trojrozměrných exponátů, jejichž 
výběr připomene návštěvníkům slavné i tragické okamžiky naší nejno-
vější historie.  

„Osmičková“ výročí však nebudou opomenuta ani na stránkách na-
šeho periodika. Nikoli však cestou monotématických čísel, ale formou 
jednotlivých článků. Hodláme tak pokračovat v dobré tradici, že chceme 
publikovat jen články založené především na archivním výzkumu, tedy 
příspěvky přinášející něco nového.

Dovolte mi, vážení a milí čtenáři, popřát klidný a spokojený rok a hlav-
ně mnoho dobrých zpráv a kvalitních článků v našem časopisu.

Jaroslav Beránek
šéfredaktor Historie a vojenství
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